

马克思主义哲学的三种学术观点

2006-7-17 袁吉富 阅读124次

改革开放以来,中国马克思主义哲学格局发生了重大变化。及时了解这种变化,对于正确把握当代中国马克思主义哲学的总体状况和发展趋势十分必要。

过去,中国马克思主义哲学主要表现为单一的形态,即辩证唯物主义与历史唯物主义形态。改革开放后,学术界开始从多种视角研究马克思主义哲学,并出现了数十种学术观点。除已有的辩证唯物主义观点外,出现了实践唯物主义、实践本体论、历史唯物论、以历史唯物主义为核心的实践哲学、交往实践唯物主义、实践生成本体论、创新实践唯物主义、后实践唯物主义、实践人道主义、马克思主义的核心是人学说、人类学思维范式说、类哲学等。这些学术观点,正在进行着深入的广泛的讨论。可以说,当代中国马克思主义哲学研究,正呈现出百花齐放、百家争鸣的学术局面。

尽管当代中国马克思主义哲学界呈现出众多学术观点,但目前基本上分为三种类型:一是辩证唯物主义;二是实践唯物主义;三是人学。这三大学术观点,学术研究的重点及其所强调的思想内容明显不同。第一种学术观点,即辩证唯物主义,它作为当代中国马克思主义哲学学术思想中历史最悠久、所起历史作用最大的一种学术观点,坚持的是客观存在的观点。它认为,客观存在的观点,是马克思主义哲学的首要的基本的观点,其他观点如实践的观点、人的观点等都要以客观存在的观点为基础,并要在客观存在的观点中得到论证;认为本体论或宇宙观是马克思主义哲学的核心内容,马克思主义哲学体系是以本体论为核心的金字塔式的结构体系,其中本体论是树根,其他如历史观、人学、实践论、认识论、价值论等是树干和枝条;认为科学性是马克思主义哲学最重要的特征,其他的特征如实践性、革命性、阶级性等都要以科学性为根据,并要在科学性的基础上确立其自身的合理性。第二种学术观点,即实践唯物主义,是在当代中国马克思主义哲学界主张者甚多的一种学术观点。它强调的侧重点,是实践的观点。持该观点的学者有三点共识:一是认可马克思主义哲学是唯物主义;二是认为实践的观点是马克思主义哲学的首要的基本的观点;三是认为马克思主义哲学研究的是人的现实世界。第三种学术观点,即马克思主义哲学关于人学的观点,认为马克思主义哲学是独具特色的人学或关于人的哲学,其强调的重点是人。该观点认为,马克思主义哲学的主题是人,强调要注重发掘马克思主义哲学的人文底蕴,认为人是哲学的奥秘,主张实现人与自然、人与自身、人与人、人与社会的和谐统一。

来源:《光明日报》

网站编辑:王楠